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1.	डालटनचा	अणुतसद्धांत	का्	आहये?	
2.	सं्ुगये	कशी	बनतात?
3.	मीठ,	चुनकळी,	पाणी,	चुना,	चुनखडी	्ांची	रयेणुसूरिये	का्	आहयेत?

 मूलद्रव्ांच्ा	रासा्तनक	सं्ोगानये	सं्ुगये	त्ार	होतात	हये	आपण	मागील	इ्ततयेत	पातहलये	आहये.	आपण	हयेही	तशकलो	
की	डालटनच्ा	अ	णुतसद्धांतामधील	एक	महत्वाचये	तत्व	महणजये	वयेगवयेगळ्ा	मूलद्रव्ांचये	अणू	एकमयेकांशी	जोडलये	जाऊन	
सं्ुगांचये	रयेणू	त्ार	होतात.	

	 रासा्तनक	बदल	होताना	पदाथिायंचये	संघटन	बदलतये.	ह्ा	संदभाभातील	मूलभूत	प्र्ोग	18	व्ा	व	19	व्ा	शतकामधील	
शासरिज्ानंी	केलये.	हये	करताना	त्ांनी	वापरलयेल्ा	व	त्ार	झालयेल्ा	पदाथिायंचये	अचूक	मोजमाप	केलये	व	रासा्तनक	सं्ोगाचये	
तन्म	शोधून	काढलये.	डालटनचा	अणुतसद्धांत	व	रासा्तनक	सं्ोगाचये	तन्म	्ांच्ा	आधारये	वैज्ातनकांनी		तवतवध	सं्ुगांची	
रयेणुसूरिये	तलतहली.	आपण	्येथिये,	ज्ात	रयेणुसूरिांच्ा	आधारये	रासा्तनक	सं् ोगाचये	तन्म	पडताळून	पाहणार	आहोत. 

कृ्ी 1
�	एका	 मोठ्ा	 शंकुपारिात	 56	 ग्ॅम	 कॅशलशअम	

ऑकसाइड	घ्ा	व	त्ात	18	ग्ॅम	पाणी	टाका.	
�	का्	होतये		तये	पहा.
�	त्ार	झालयेल्ा	पदाथिाभाचये	वसतुमान	मोजा.
�	का्	साधम्भा	तदसतये?	अनुमान	तलहा.

कृ्ी 2
�	कॅशलशअम	क्ोराइडचये	 द्रावण	 शंकुपारिात	 घ्ा	 व	

सोतडअम	सलफेटचये	द्रावण	परीक्षानळीत	घ्ा.
�	परीक्षानळीला	 दोरा	 बांधून	 काळजीपूवभाक	 ती	

शंकुपारिात	सोडा.
�	रबरी	बूच	लावून	शंकुपारि	हवाबंद	करा.
�	शंकुपारिाचये	तराजूच्ा	सहाय्ानये	वसतुमान	मोजा.	
�	आता	शंकुपारि	ततरक	ेकरून	परीक्षानळीतील	द्रावण	

शंकुपारिातील	द्रावणात	ओता.
�	आता	पुनहा	शंकुपारिाचये	वसतुमान	मोजा.	
						तुमहाला	कोणतये	बदल	आढळलये?	वसतमुानामध्ये		
						काही	बदल	झाला	का?

-------------------------

-------------------------

-------------------------

-------------------------

सावहतय ः	शंकुपारि,	परीक्षानळ्ा,	तराजू	इत्ादी.	
रसायने : कॅशलशअम	 क्ोराइड	 (CaCl2),	 सोतडअम	 सलफटे	 (Na2SO4),	 कशॅलशअम	
ऑकसाइड	(CaO),	पाणी	(H2O)		(आकृती	4.1	पहा)

करून पहा.

्ोडे आठवा.

Ø  रासायवनक संयोगाचे वनयम  Ø  अि् - आकार, वस््मान , संय्जा
Ø   रेि्वस््मान आवि मोलची संकलपना Ø  मतूलके

4. द्रवयाचे मोजमाप

रासायवनक संयोगाचे वनयम (Laws of Chemical Combination)
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4.1  रासायदनक संयोगाचया दनयमाची पडताळणी

द्रवय अक्ययतेचा दनयम (Law of Conservation of Matter)
 वरील	कृतीमधये	मूळ	द्रवयािे	वसतुमान	व	रासायचनक	बदलाने	तयार	झालेलया	द्रवयािे	वसतुमान	सारखिे	भरते.	1785	
मधये	आन्तवान	लॅवहाचझए	(Antoine	Lavoisier)	या	फ्रेंि	शासत्रज्ाने	संशोिनातून	असा	चनष्कषगा	काढला,	की	‘रासायचनक	
अचभचक्रया	हाेत	असताना	द्रवयाचया	वसतुमानात	वाढ	चकंवा	घट	होत	नाही.’	रासायचनक	अचभचक्रयेतील	अदभदरियाकारकांचे 
(Reactants)	एकूण		वसतमुान	व	रासायचनक	अचभचक्रयेतून	चनमागाण	होणाऱया	उतपादितांचे (Products) एकूण	वसतुमान	
ह	ेसारखेि	असते.	यालाि द्रवय अक्ययतेचा दनयम	असे	महणतात.

सस्थर प्रमाणाचा दनयम 
(Law of Constant Proportion)
 फ्रेंि	 शासत्रज्	 प्रूसट	 (J.	 L.	 Proust)	 यांनी	
सन	 1794	 मधये	 ससथर	 प्रमाणािा	 चनयम	 मांडला,	
‘‘संयुगाचया	 चवचवि	 नमुनयांमिील	 घटक	 मूलद्रवयांिे	
वसतमुानी	प्रमाण	नेहमी	ससथर	असते.’’	उदा,	पाणयातील	
हायडट्ोजन	 व	 ऑसकसजनिे	 वसतमुानी	 प्रमाण	 1ः8	
असते;	महणजेि	1	ग्ॅम	हायडट्ोजन	व	8	गॅ्म	ऑसकसजन	
यांचया	 रासायचनक	संयोगाने	 9	ग्ॅम	पाणी	तयार	होते.	
्तयािप्रमाण	ेकोण्तयाही	स्ोतापासून	चमळालेलया	काबगान	
डायऑकसाइड	 मिील	 काबगान	 आचण	 ऑसकसजनिे	
वसतुमानी	 प्रमाण	 3ः8	 असते.	 महणजेि	 44	 गॅ्म	
काबगान	डायऑकसाइडमधये	12	ग्ॅम	काबगान	व	32	गॅ्म	
आसॅकसजन	असतात.

 आनतवान लॅवहादझए (1743 ते 1794)
		 हे	फ्रेंि	शासत्रज्	होते.	्तयानंा	आिुचनक	रसायनशासत्रािा	
जनक	असे	 महणतात.	 रसायनशासत्राप्रमाणिे	 जीवशासत्र	 व	
अथगाशासत्र	या	क्ेत्रांमधयेही	्तयांनी	भरीव	कामचगरी	केली.		
1.	 ऑसकसजन	व	हायडट्ोजनिे	नामकरण	केले.
2.	 जवलनात	पदाथागािा	ऑसकसजनशी	संयोग	होतो		हे	चसद्ध	

केले.(1772)
3.	 रासायचनक	 प्रयोगात	 अचभचक्रयाकारक	े व	 उ्तपाचदतांिे	

अिूकपण	ेवसतुमान	मोजणयाचया	पद्धतीिा	प्रथम	वापर	
केला.

4.	 पाणी	हे	हायडट्ोजन	व	ऑसकसजन	यांचयापासून	बनलेले	
आह	ेयािा	शोि.

5.	 रासायचनक	अचभचक्रयेत	वसतुमान	कायम	राखल	ेजाते	या	
चनयमािे	पचहले	लेखन.

6.	 संयुगांना	 पद्धतशीरपण	े नावे	 चदली	 उदा,	 सल्फयूररक	
आमल,	कॉपर	सलफेट	इ्तयादी.

7.	 1789	मधये	Elementary	Treatise	on	Chemistry  
हा	आिुचनक	रसायनशासत्रातील	पचहला	गं्थ	चलचहला.

कॅसलशअम क्ोराइड 
(CaCl2) चे द्रावण 

सोदडयम सलफटे 
(Na2SO4) चे द्रावण 

NaCl द्रावणातील CaSO4 

चा पांढरा अवक्ेप

लॅवहादझएप्रूसट

पररचय शासत्ज्ांचा 
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सस्र प्रमािाचया वनयमाची पड्ाळिी
 अनयेक	सं्ुगये	 तवतवध	पद्धतींनी	बनवता	्येतात.	उदा,	कॉपर	काबबोनयेट,	CuCO3,	च्ा	 तवघटनानये	तसयेच	कॉपर	
ना्टट्येट	Cu	(NO3)2		च्ा	तवघटनानये	कॉपर	ऑकसाइड,	CuO	्ा	सं्ुगाचये	दोन	नमुनये	तमळालये.्ा	दोनही	नमुन्ांमधून	
प्रत्येकी	8	ग्ॅम	कॉपर	ऑकसाइड	घयेतलये	व	त्ाची	सवतंरिपणये	हा्डट्ोजन	वा्ूबरोबर	अतभतक्र्ा	केली	असता	दोनहींपासून	
प्रत्येकी	6.4	ग्ॅम	तांबये	व	1.8	ग्ॅम		पाणी	तमळालये,	्ावरून	शसथिर	प्रमाणाचा	तन्म	कसा	तसद्ध	होतो	तये	पाहू.
	 कॉपर	ऑकसाइडची	हा्डट्ोजनबरोबर	अतभतक्र्ा	होऊन	पाणी	हये		सं् ुग	व	कॉपर	हये	मूलद्रव्	असये	दोन	ज्ात	पदाथिभा	
त्ार	झालये.	त्ापैकी	पाणी	H2O	्ा	सं्ुगात		H	व	O	ही	मूलद्रव्ये	1:8	च्ा	वसतुमानी	प्रमाणात	असतात	हये	आधीच	
ज्ात	आहये.	महणजयेच	9	ग्मॅ	पाण्ात	8	ग्मॅ	ऑशकसजन	हये	मलूद्रव्	असतये.	महणून	1.8	ग्मॅ	पाण्ात																						ग्ॅम	
ऑशकसजन	आहये.	 हा	 ऑशकसजन	 8	 ग्ॅम	 कॉपर	ऑकसाइडमधून	आला.	 ्ाचा	 अथिभा	 कॉपर	ऑकसाइडच्ा	 दोनही	
नमुन्ामंधील	प्रत्येकी	8	ग्ॅम	राशींमध्ये		6.4	गॅ्म	कॉपर	व	1.6	गॅ्म	ऑशकसजन	आहये,	आतण	त्ातील,	Cu	व	O	चये	
वसतुमानी		प्रमाण	6.4:1.6		महणजयेच	4:1	आहये.	महणजयेच	पदाथिाभाच्ा	दोन	वयेगवयेगळ्ा	नमुन्ांमधील	घटक	मूलद्रव्ांची	
वसतुमानी		प्रमाणये	शसथिर	असल्ाचये	प्र्ोगातून	तदसलये
	 आता	कॉपर	ऑकसाइडच्ा	CuO	रयेणुसूरिावरून	घटक	मूलद्रव्ांचये	अपयेतक्षत	वसतमुानी	प्रमाण	का्	आहये	तये	पाहू.	
त्ासाठी	मूलद्रव्ाची	ज्ात	असलयेली	अणुवसतुमानये	वापरावी	लागतील.	Cu	व		O	् ांची			अणुवसतुमानये	अनुक्रमये		63.5	
व	16	आहयेत.	महणजयेच	CuO	ह्ा	रयेणूमध्ये		Cu	व		O	ह्ा	घटक		मूलद्रव्ांचये	वसतुमानी		प्रमाण		63.5:16		महणजयेच	
3.968:1	महणजयेच	अंदाजये	4:1	आहये	.	
	 प्र्ोगानये	 तमळालयेलये	 घटक	मूलद्रव्ाचये	 वसतमुानी	 प्रमाण	 रयेणुसरूिावरून	काढलयेल्ा	अपयेतक्षत	 प्रमाणाशी	 जुळलये.					
महणजयेच	शसथिरप्रमाणाच्ा	तन्माची	पडताळणी	झाली.	

अितू (Atom) ः आकार, वस््मान, संय्जा (Size, Mass and Valency)

1.	अणूला	अंतगभात	संरचना	असतये.	हये	कोणत्ा	प्र्ोगांवरून	लक्षात	आलये?	केवहा?
2.	अणूचये	दोन	भाग	कोणतये?	तये	कशाचये	बनलयेलये	असतात?

 आपण	 मागील	 इ्ततयेत	 पातहलये	आहये,	 की	अणूच्ा	 मध्भागी	 केंद्रक	असतये	 व	केंद्रकाबाहयेरील	 भागात	 तफरणारये	
इलयेकटट्ॉन	हये	ऋण	प्रभाररत	मूलकण	असतात.	केंद्रकामध्ये	धनप्रभाररत	प्रोटॉन	व	प्रभाररतहत	न्ूटट्ॉन	हये	मूलकण	असतात.		
	 अणूचा	आकार	हा	त्ाच्ा	तरिज्येवरून	ठरतो.	सवतंरि	अणूमध्ये	अणूची	तरिज्ा	महणजये	अणूचये	केंद्रक	व	बाह्तम	

कक्षा	्ातील	अंतर	हो्.	अणूची	तरिज्ा	ही	नॅनोमीटरमध्ये	व्क्	करतात.

अितू व रेितूचे अंिाजे आकार 
तरिज्ा	(मीटरमध्ये) उदाहरणये

10-10 हा्डट्ोजनचा	अणू
10-9 पाण्ाचा	रयेणू
10-8 तहमोगलोतबनचा	रयेणू

 1

109
m	=	1nm

1m	=	109 nm.

8
9 x 1.8 = 1.6

4.2  इरीडीअमचया अितूंची प्रव्मा

्ोडे आठवा.
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 अणू	हये	अततश्	सूक्म	असतात.	
इलयेकटट्ॉन	 सूक्मदशभाक,	 फीलड	 आ्न	
सूक्मदशभाक,	 सकॅतनंग	 टनयेतलंग	
सूक्मदशभाक	 अशा	 अत्ाधुतनक	
साधनांमध्ये	 अणूची	 तवशातलत	
प्रततमा	 दाखवण्ाची	 क्षमता	 असतये.	
आकृती	 4.2	 मधील	 फीलड	 आ्न	
सूक्मदशभाकाच्ा	साहाय्ानये	तमळालयेली	
अणूंची	प्रततमा	पहा. 

 अणूचा	 आकार	 हा	 त्ाच्ामध्ये	 असणाऱ्ा	 इलयेकटट्ॉन	 कक्षांच्ा	
संख्येवर	अवलंबून	असतो.	कक्षांची	संख्ा	तजतकी	जासत	तततका	आकार	
मोठा.	उदा.	Na	च्ा	अणूपयेक्षा	K	चा	अणू	मोठा	आहये.	जर	दोन	अणूंची	
बाह्तम	कक्षा	 तीच	असयेल,	 तर	 ज्ा	अणूच्ा	 बाह्तम	कक्षयेत	जासत	
इलयेकटट्ॉन	असतील	 त्ाचये	आकार	 ज्ा	अणूच्ा	 बाह्तम	कक्षयेत	 कमी	
इलयेकटट्ॉन	आहयेत	अशाच्ा		तुलनयेत	लहान	असतो.	उदा.	Na	च्ा	अणूपयेक्षा	
Mg	चा	अणू	लहान	आहये. 

अितूचे वस््मान (Mass of Atom)
 अणूचये	वसतूमान	त्ाच्ा	केंद्रकात	एकवटलयेलये	असून	तये	त्ातील	प्रोटॉन	(p)	व	न्ूटट्ॉन	(n)	मुळये	असतये.	अणुकेंद्रकामध्ये	
असणाऱ्ा प्रोटॉन	व	न्ूटट्ॉनच्ा	एकतरित	संख्येला	अि्वस््मानांक (Atomic Mass Number), A महणतात.	प्रोटॉन		
व	न्ूटट्ॉन	्ांना	एकतरितपणये	अि्केंद्रा्ील मतूलकि (Nucleons) असये	संबोधतात.
 अणू	हा	अततश्	सूक्म	असतो.	मग	 त्ाचये	वसतुमान	कसये	ठरवा्चये?	हा	प्र्न	शासरिज्ांनाही	 पडला	होता.	19	 व्ा	
शतकातील	वैज्ातनकांना	अणुवसतुमान	अचूकपणये	मोजणये	शक्	नसल्ानये	‘अणूचये	सापयेक्ष	वसतमुान’		ही	संकलपना	पुढये	आली.		
अणूचये	सापयेक्ष	वसतुमान	मोजण्ासाठी	एका	संदभभा	अणूची	गरज	होती.	हा्डट्ोजनचा	अणू	सवाभात	हलका	असल्ानये	सुरुवातीच्ा	
काळात	हा्डट्ोजनची	 तनवड	संदभभा	अण	ूमहणून	झाली.	ज्ाच्ा	केंद्रकात	केवळ	एक	प्रोटॉन	आहये	अशा	हा्डट्ोजन	अणूचये	
सापयेक्ष	वसतमुान	एक	(1)	असये	सवीकारण्ात	आलये.	त्ामुळये	सापयेक्ष	अणुवसतुमानाचये	मूल्	हये	अणुवसतुमानांइतक ेA, झालये.
 हा्डट्ोजनचये	सापयेक्ष	अणुवसतमुान	एक	(1)	मांडल्ावर	ना्टट्ोजन	अणूचये	वसतूमान	तकती	हये	कसये	ठरवा्चये?
	 ना्टट्ोजनच्ा	एका	अणूचये	वसतमुान	हा्डट्ोजनच्ा	एका	अणूच्ा	चौदा	 (14)	पट	असतये	 महणून	ना्टट्ोजन	अणूचये	
सापयेक्ष	वसतमूान	हये	14	आहये.	्ानुसार	तवतवध	मूलद्रव्ांची	सापयेक्ष	अणुवसतमुानये	ठरवली	गयेली	आहयेत.	्ा	मापनश्रयेणीत	अनयेक	
मूलद्रव्ांची	सापयेक्ष	अणुवसतमुानये	अपणूायंकी	आली.	्ामुळये	काळाच्ा	ओघात	इतर	काही	अणूंची	संदभभा	अ	णू	महणून	तनवड	
झाली.	शयेवटी	 1961	मध्ये	काबभान	अणूची	संदभभा	अण	ू महणून	 तनवड	झाली	्ा	 पद्धतीत	काबभानच्ा	 एका	अणूचये	 सापयेक्ष	
वसतुमान	12	सवीकारलये	गयेलये.	काबभान	अणूच्ा	तुलनयेत	हा्डट्ोजनच्ा	एका	अणूचये	सापयेक्ष	वसतुमान	12 ×						महणजयेच	1	
असये	ठरतये.	अणूंच्ा	सापयेक्ष	वसतुमानांच्ा	पट्ीवर	एक	प्रोटॉन	व	एक	न्ूटट्ॉन	्ांचये	वसतुमान	अंदाजये	एक	असये	असतये.

 काही	मूलद्रव्ये	व	त्ांची	सापयेक्ष	अणुवसतुमानये	खालील	तकत्ात	तदलयेली	आहयेत,	तर	काही	
मूलद्रव्ांची	अणुवसतुमानये	तुमही	शोधा.

मतूलद्रवय अिव्स््मान मतूलद्रवय अि्वस््मान मतूलद्रवय अि्वस््मान
हा्डट्ोजन 1 ऑशकसजन फॉसफरस
हयेतलअम 4 फल्ुओररन 19 सलफर 32
तलतथिअम 7 तनऑन 20 क्ोररन 35.5
बयेररतलअम 9 सोतडअम अरगॉन
बोरॉन 11 मॅनियेतशअम 24 पोटतॅशअम
काबभान 12 अ	ॅल्ुतमतनअम कशॅलशअम 40
ना्टट्ोजन 14 तसलीकॉन 28

 1
12

शोध घया 
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मूलद्रवयांचया रासायदनक संज्ा (Chemical symbols of Elements)

1.	रसायनशासत्रात	एखादे	मूलद्रवय	कस	ेदशगाचवतात?
2.	तुमहाला	माहीत	असलेलया	काही		मूलद्रवयांचया	संज्ा	चलहा.
3.	ॲनटीमनी,	लोह,	सोने,	िांदी,	पारा,	चशसे,	सोचडअम	यांचया	संज्ा	चलहा.

	 डालटनने	मूलद्रवयांना	संज्ा	देणयासाठी	 चवचशष्ट	अशा	 चिनहांिा	वापर	केला	होता.	जसे	हायडट्ोजनसाठी	 	� 
तर	तांब	ेया	मूलद्रवयासाठी	©. आज	आपण	IUPAC (International Union of Pure and Applied Chemistry) 
ने	ठरचवलेलया	संज्ा	वापरतो.	ही	अचिकृत	नावे	व	संज्ा	असून	जगभर	वापरली	जातात.	सधयािी	रासायचनक	संज्ा	पद्धती	ही	
बचझगाचलअसने	शोिलेलया	पद्	ितीवर	आिाररत	आहे.	्तयानुसार	मूलद्रवयािी	संज्ा	ही	्तयाचया	नावातील	पचहले	अक्र	चकंवा	
पचहले	आचण	दुसरे	/	इतर	चवचशष्ट	अक्र	अशी	असते.	दोन	अक्रांपैकी	पचहले	अक्र	इंग्जी	मोठ्ा	चलपीत	व	दुसरे	अक्र	
लहान	चलपीत	चलचहतात.	

मूलद्रवयांचे आदण संय्गांचे रेणू (Molecules of Elements and Compounds)
 काही	मूलद्रवयांचया	अणूंना	सवतंत्र	अससत्तव	असते,	उदाहरणाथगा,	हचेलअम,	चनऑन	महणजे	ही	मूलद्रवये	एक-अणू-
रेण	ूअवसथेत	असतात.	काही	वेळा,	मूलद्रवयाचया	दोन	चकंवा	अचिक	अणूंचया	संयोगातून	्तया	मूलद्रवयािे	 ‘रेणू’	तयार	
होतात.	अशी	मूलद्रवये	बहू-अणू-रेणू	अवसथेत	असतात.	उदाहरणाथगा,	ऑसकसजन,	नायटट्ोजन	ही	मूलद्रवये	सद्-अणू-रेणू	
अवसथेत	O2, N2	याप्रमाणे	असतात.	जेवहा	वेगवेगळ्ा	मूलद्रवयांिे	अणू	एकमेकांशी	संयोग	पावतात,	तेवहा	संयुगािे	रेणू	
तयार	होतात.	महणजेि	मूलद्रवयांमिील	रासायचनक	आकषगाणामुळे	संयुगे	तयार	होतात.	

एक-अणू-रेण	ूव	द्	चव-अणू-रेण	ूअवसथेतील	मूलद्रवयांिी	यादी	तयार	करा.

रेण्वसत्मान आदण मोलची संकलपना (Molecular Mass and Mole Concept)

रेण्वसतम्ान 
 एखाद्ा	पदाथागािे	रेणुवसतमुान	महणज	े्तयाचया	एका	रेणुमिील	सवगा	अणूंचया	अणुवसतुमानािंी	बेरीज	होय.	
(अणुवसतुमानाप्रमाणिे	रेणुवसतुमानसुद्धा	डालटन	(u)	याि	एककात	वयक्त	करतात.
H2O	िे	रेणुवसतुमान	कसे	काढता	येईल?

रेणू घटक	मूलद्रवय अणुवसतुमान
u

रेणूतील	अणूिंी	
संखया

अणुवसतुमान	Í 
अणूंिी	संखया

घटकांिे	वसतमुान
u

H2O हायडट्ोजन 1 2 1Í2 2
ऑसकसजन 16 1 16Í1 16
                रेण्वसत्मान = घटक अण्वसत्मानांची बेरीज

(H2O	िे	रेणुवसतुमान)	=		(H िे	अणुवसतुमान)	Í2	+	(O	िे	अणुवसतुमान)Í1
 

रेणुवसतुमान	18

 आताचया	काळात	अणिूे	वसतमुान	प्र्तयक्	मोजणयाचया	अचिक	अिूक	पद्धती	चवकचसत	झालेलया	आहेत,	्तयामुळे	
अणुवसतुमानासाठी	सापेक्	वसतमुानाऐवजी	एकीकृत वसत्मान (Unified Mass)	हे	एकक		सवीकारल	ेआहे.	या	एककाला	
‘डालटन’	असे	महणतात.	यासाठी	u	ही	संज्ा	वापरतात.	1u =	1.66053904	x	10-27	kg

यािी करा व चचातु करा.

सांगा पाहू !



51

	 खाली	काही	मूलद्रवयांिी	अणुवसतमुाने	डालटनमधये	चदली	आहेत	व	काही	संयुगांिी	रेणुसतू्रे	चदल	ेआहेत.	्तया	संयुगांिी	
रेणुवसतुमान	ेकाढा.
अण्वसत्माने à H(1),	O(16),	N(14),	C(12),K	(39),	S	(32)	Ca(40),	Na(23),	Cl(35.5),	
Mg(24),	Al(27)
रेण्सूत्े à NaCl,	MgCl2,	KNO3,	H2O2,	AlCl3,	Ca(OH)2 ,	MgO,	H2SO4,	HNO3,	NaOH
मोल (Mole)

 मूलद्रवये	 चकंवा	 संयुगे	 जेवहा	 रासायचनक	अचभचक्रयांमधये	 भाग	 घेतात	 तेवहा	 ्तयांचया	अणू	 व	 रेणूंमधये	 अचभचक्रया	
होत	असते	्तयामुळे	्तयाचंया	अणू-रेणूंिी	संखया	माहीत	असावी	लागते.	मात्र	रासायचनक	अचभचक्रया	करताना	अणू-रेणू	
मोजणयापेक्ा	हाताळता	येतील	अशा	राशी	मोजून	घेणे	सोयीिे	असते.	यासाठी	‘मोल’	ह्ा	संकलपनेिा	उपयोग	होतो.
	 मोल	ही	पदाथागािी	अशी	राशी	असते	की	चजिे	ग्ॅममिील	वसतुमान	्तया	पदाथागाचया	रेणुवसतुमानाचया	डालटनमिील	
मूलयाएवढेि	असते.	जसे	ऑसकसजनिे	 रेणुवसतुमान	32	आहे.	 32	ग्ॅम	ऑसकसजन	 महणज	े1	मोल	ऑसकसजन	होय.
पाणयािे	रेणुवसतुमान	18	आहे.	्तयामुळे	18	ग्ॅम	पाणी	महणजे	1	मोल	पाणी	होय.

1.		वजनकाट्ावर	तूरडाळ,	मसूरडाळ,	हरभराडाळ	यांचया	प्र्तयकेी	एका	दाणयािे	वसतुमान	मोजा.	काय	अनुभव	आला?
2.			तूरडाळ,	मसूरडाळ,	हरभराडाळ	यांिे	प्र्तयकेी	10	ग्ॅम	वसतमुान	मोजा	व	्तयांतील	दाणयांिी	संखया	मोजा.	ती	सवायंिी	

सारखी	आली	का	वेगवेगळी?
3.		कागदावर	रेखाचित्र	काढून	रंगवणयासाठी	प्र्तयेक	रेघेवर	क्रमाक्रमाने	तूर,	मसूर	व	हरभरा	अशा	मोजून	घेऊन	डाळी	ठेवा/

चिकटवा.	संपूणगा	चित्र	पूणगा	करून	प्र्तयेक	डाळीचया	दाणयांिी	संखया	डझनांमधये	काढा	व	्तयावरून	तूरडाळ,	मसूरडाळ	
व	हरभराडाळ	प्र्तयेकी	चकती	ग्ॅम	लागली	ते	काढा.	

4.		समान	संखयेिी	डाळींिी	वसतमुाने	व	समान	वसतमुानातील	डाळींिी	संखया	याचवषयी	तुमही	कोणता	चनष्कषगा	काढाल?

 एक	एकर	जचमनीत	पेरणी	करणयासाठी	गहू,	जवारी	व	बाजरी	यांिे	चबयाणे	चकती	लागते?	
या	वसतमुानांिा	्तयातील	्तया	्तया	िानयाचया	दाणयांचया	संखयेशी	काही	संबंि	जोडता	येईल	
का?
1.	वजनकाटा	वापरून	कोण्तयाही	पदाथायंचया	एका	रेणिूे	वसतमुान	मोजणे	शकय	आहे	का?

 संय्गाचा 1 मोल महणजे संय्गाचया 
रेण्वसतम्ानाएवढे मूलय असलेले ग्ॅममधील 
वसत्मान होय. मोल (mol) हे SI एकक 
आहे.  

2.		वेगवेगळ्ा	पदाथायंचया	समान	वसतुमान	असलेलया	राशींमधये		्तया	पदाथायंचया	रेणूिंी	संखया	समान	असेल	का?
3.		वेगवेगळ्ा	पदाथायंिे	रेणू	समान	संखयेन	ेघयावयािे	असलयास	्तया	्तया	पदाथायंचया	समान	वसतुमानाचया	राशी	घेऊन	
काम	होईल	का?

	पदाथागाचया	मोलिी	संखया	(n)	=	
पदाथागािे	ग्ॅममिील	वसतुमान
				पदाथागािे	रेणुवसतुमान

दवचार करा. 

करून पहा.

जरा डोके चालवा.

सांगा पाहू !
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4.3  एक मोल (ॲवहागॅडो् अंक)

1.	 एखाद्ा	पदाथिाभाच्ा	तदलयेल्ा	राशीतील	रयेणूंची	संख्ा	त्ा	पदाथिाभाच्ा	
रयेणुवसतुमानावर	ठरतये.

2.	 वयेगवयेगळ्ा	 पदाथिायंच्ा	 समान	 वसतुमानांच्ा	 राशींमधील	 रयेणूंची	
संख्ा	वयेगवयेगळी	असतये.

3.	 वयेगवयेगळ्ा	 पदाथिायंच्ा	 1	 मोल	 राशींची	 ग्ॅममधील	 वसतुमानये	
वयेगवयेगळी	असतात.

1.	 36	 ग्ॅम	 पाण्ामध्ये	 पाण्ाचये	
तकती	रयेण	ूअसतील?

2.	 49	ग्ॅम	H2SO4		मध्ये	H2SO4			

चये	तकती	रयेणू	असतात?

जरा डोके चालवा.
हे नेहमी लक्ा् ठेवा.

66

44
CO2 ग्ॅममधील	वसतुमान
CO2  चये	रयेणुवसतुमान

CO2	मधील	मोलची	संख्ा	(n)	=			 							=		

ॲवहागॅड्ो अंक (Avogadro’s number)
  कोणत्ाही	 पदाथिाभाच्ा	 एक	 मोल	 राशीमधील	 रयेणूंची	 संख्ा	 तनश्चत	असतये.	 इटालीअन	 शासरिज्	अ	ॅवहागॅडट्ो	
्ानये	्ासंदभाभात	खूप	मूलभ्ूत	संशोधन	केलये.	महणून	्ा	संख्येला	‘ॲवहायेगडट्ो	अंक’	असये	महणतात	व	तो	NA	्ा	संज्येनये	
दशभातवतात.	 पुढये	 वैज्ातनकांनी	 प्र्ोगांनी	 दाखवून	 तदलये	 की	 	 ॲवहोगडट्ो	 अंकाचये	 मूल्	 6.022	 x	 1023	 इतके	आहये.	
कोणत्ाही	पदाथिाभाचा	एक	मोल	महणजये	6.022	x	10	23 रयेणू.	जसये	1	डझन	महणजये	12,	एक	शतक	महणजये	100,	एक	
ग्ोस	महणजये	144	तसयेच	1	मोल	महणजये	6.022	x	1023. उदाहरणाथिभा	1	मोल	पाणी	महणजयेच	18	ग्ॅम	पाणी	घयेतलये	तर	
त्ात	पाण्ाचये	6.022	x	10	23	इतके	रयेणू		असतात.	
66 ग्ॅम CO2 मधय ेवक्ी रेितू अस्ा्? 
री्ः  CO2	चये	रयेणुवसतुमान	44	अाहये.

  

.	ं.	n=	1.5	मोल	(mol)

.	ं.	1	मोल	CO2	मध्ये	6.022	x	10
23  रयेणू	असतात.

.	ं.	1.5	मोल	CO2 मध्ये	1.5	x	6.022x10
23  रयेणू		=	9.033	x	1023  रयेणू		असतात.

1 डझन केळी
महिजे 12 केळी

144 वह्या झालया की 1 
ग्ोस  वह्या महटले जा्े.

1 मोल पािी = 6.022 x 1023 रेितू

1 मोल मीठ = 6.022 x 1023 रेितू

58.5 g 
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संय्जा  (Valency)

ववजान कुपी
 धन	प्रभाररत	आ्नांना	कॅटायन	(धन	आ्न)	महणतात	
तर	ऋण	प्रभाररत	आ्नांना	ॲनायन	(ऋण		आ्न)	महणतात.	
उदा.	MgCl2	मध्ये	Mg

++,	Cl-	्ाप्रमाणये	धन	व	ऋण	आ्न	
असतात.
	 मूलद्रव्ांच्ा	बाह्तम	कक्षयेत	असणाऱ्ा	इलयेकटट्ॉनसना	
सं् ुजा	इलयेकटट्ॉन	महणतात.

1.	H2,	HCl,	H2O	व	NaCl	ह्ा	रयेणुसरूिांवरून	H,	Cl,	O,	आतण	Na		ह्ा	मूलद्रव्ांच्ा	
सं्ुजा	ठरवा.
2.	NaCl,	MgCl2	ह्ा	सं् ुगांमध्ये	कोणत्ा	प्रकारचा	रासा्तनक	बंध	आहये?

 मूलद्रव्ाच्ा	सं्ोग	पावण्ाच्ा	क्षमतयेला	सं्ुजा	असये	महणतात.	मूलद्रव्ांची	सं्ुजा	ही	तवतशष्	अंकानये	दशभातवतात.	
हा	अंक	महणजये	त्ा	मूलद्रव्ाच्ा	एका	अणूनये	इतर	अणूंबरोबर	केलयेल्ा	रासा्तनक	बंधांची	संख्ा	हो्.	18	व्ा	व	19	
व्ा	शतकांमध्ये	मूलद्रव्ांच्ा	सं्ुजा	समजण्ासाठी	रासा्तनक	सं्ोगाच्ा	तन्मांचा	उप्ोग	करत.	20	व्ा	शतकात	
मूलद्रव्ाच्ा	सं्ुजयेचा	त्ाच्ा	इलयेकटट्ॉन	संरूपणाशी	असलयेला	संबंध	लक्षात	आला.		

	 अशा	 प्रकारये	 सोतडअम	 अणूची	 क्षमता	 एक	
इलयेकटट्ाॅन	 दयेण्ाची	 तर	क्ोररन	अणूची	क्षमता	 एक	
इलयेकटट्ाॅन	 घयेण्ाची	 आहये.	 महणजयेच	 सोतडअम	 व	
क्ोररन	दोनही	मूलद्रव्ांची	सं्ुजा	1	आहये.	

 आयवनक बंध वनमा्गि हो्ाना मतूलद्रवयाचंा 
अितू वज्के इलेकट्रॉन िे्ो वकंवा घे्ो ्ी संखया 
महिजे तया मतूलद्रवयाची संय्जा होय. 

 	MgCl2	व		CaO			ही	सं्ुगये	मूलद्रव्ांपासून कशी	त्ार	होतील?	

 तदल्ा	 तकंवा	
घयेतल्ा	 जाणाऱ्ा	
इलयेकटट्ॉनसची	 संख्ा	
नयेहमी	 पूणायंक	 संख्ा	
असतये	 महणून	 सं्ुजा	
नयेहमी	 पणूायंकातच	
असतये.

-1e-

+1e-
		सोतडअम	अणू	(Na)	इलयेकटट्ॉन	संरूपण	(2,8,1)																																	सोतडअम	आ्न	Na+		(2,8)
		क्ोररन	अणू	(Cl)	इलयेकटट्ॉन	संरूपण	(2,8,7)																																				क्ोराइड	आ्न	Cl-		(2,8,8)

Na+ +	Cl- 																					NaCl	(सोतडअम	क्ोराइड)	

काय्ग संस्ांचे :  राष्ट्ी्	 रासा्तनक	 प्र्ोगशाळा,	 पुणये	 (National Chemical 
Laboratory) रसा्नशासरिाच्ा	 तवतवध	शाखामध्ये	संशोधन	करणये,	उद्ोगास	मदत	
करणये	 व	 दयेशाच्ा	 नैसतगभाक	 साधनसंपततीचा	 फा्दयेशीर	 वापर	 होण्ाच्ा	 दृष्ीनये	 नवीन	
तंरिज्ानाचा	 तवकास	करणये	्ा	उद्येशानये	CSIR	चा	घटक	असलयेल्ा	्ा	प्र्ोगशाळयेची	
सथिापना	1950	साली	झाली.	जैवतंरिज्ान,	नॅनोतंरिज्ान,	कॅटतॅलतसस,	औषधये	,	उपकरणये,	
कृषी	रसा्नये,	वनसपती	ऊतींचये	संवधभान	व	बहुवाररक	तवज्ान	(Polymer	Science) अशा 
तवतवध	उपशाखांमध्ये	संशोधन	्ा	प्र्ोगशाळयेद्ारये	होतये.	 

	 सोतडअमचा	अणू	एक	इलयेकटट्ाॅन	क्ोररनच्ा	अणूला	दयेतो	व	सोतडअमचा	धन	आ्न	त्ार	होयेतो	महणून	सोतडअमची	
सं् ुजा	1	आहये.	क्ोररनचा	अणू	एक	इलयेकटट्ाॅन	घयेतो	व	क्ोररनचा	ऋण	आ्न(कलोराइड)	त्ार	होतो	महणून	क्ोररनची	
सं् ुजा	1	आहये.	आ्नांवरील	प्रत्येकी	एक	अशा	तवरुद्ध	प्रभारांमधील	आकषभाणामुळये	Na+	व	Cl- मध्ये	एक	रासा्तनक	
बंध	तनमाभाण	होऊन	NaCl	त्ार	होयेतये.

्ोडे आठवा.

जरा डोके चालवा.
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खालील ्क्ता पतूि्ग करा.
मतूलद्रवय अि्अंक इलेकट्रॉन 

संरूपि
संय्जा 

इलेकट्रॉन
संय्जा

हा्डट्ोजन 1 1 1 1
हयेतलअम 2 2 2 0
तलतथिअम 2,1
बयेररतलअम 4 2
बोरॉन 5 2,3
काबभान 2,4 4
ना्टट्ोजन 7 3
ऑशकसजन 2,6 6
फल्ुओररन 9 7
तनऑन 10
सोतडअम 2,8,1 1 1
मॅनियेतशअम 12 2
ॲल्ुतमतनअम 13 2,8,3
तसतलकॉन 14 4

पररव्वी संय्जा  
 वयेगवयेगळ्ा	 पररशसथितीत	 काही	
मूलद्रव्ांचये	 अण	ू वयेगवयेगळ्ा	 संख्येनये	
इलयेकटट्ॉन	दयेतात	तकंवा	घयेतात.	अशावयेळी	ती	
मूलद्रव्ये	 तये	 एकापयेक्षा	 जासत	 सं्ुजा	
दाखवतात. 

पररव्वी संय्जा िाखविारी काही मतूलद्रवये
मतूलद्रवय संजा संय्जा आयन नामकरि
तांबये Cu 1	व	2 Cu+

Cu2+

क्ूप्रस
क्ूतप्रक

पारा Hg 1	व	2 Hg+

Hg2+

मक्ूभारस
मक्ूभाररक

लोह Fe 2	व	3 Fe2+

Fe3+

फेरस
फेररक

1.	 पररवतदी	 सं्ुजा	 असणारी		
आणखी	काही	मूलद्रव्ये	शोधा.
2.	 वरीलप्रमाणये	 पररवतदी	 सं्ुजा	
असणाऱ्ा	 मूलद्रव्ांची	 सं्ुगये	
शोधा.

मतूलके (Radicals)

आमलारी कॅटायन ॲनायन आमल कॅटायन ॲनायन
NaOH HCl
KOH HBr
Ca(OH)2 HNO3

खालील	तकत्ातील	सं्ुगांपासून	तमळणारये	कॅटा्न	व	अ	ॅना्न	तलहा	

लोह	(आ्नभा)	2	व	3	अशी	पररवतदी	
सं्ुजा	 दशभावतो.	 त्ामुळये	 क्ोररन	
बरोबर	FeCl2	 व	FeCl3 अशी	 दोन	
सं्ुगये	त्ार	होतात. 

्क्ता पतूि्ग करा

शोध घया 

हे नेहमी लक्ा् ठेवा.
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 आयचनक	 बंि	 असणाऱया	 संयुगांिे	 दोन	 घटक	 असतात	 त	े महणजे	 कॅटायन	 (िनप्रभाररत	 आयन)	 व	 अॅनायन	
(ऋणप्रभाररत	आयन).	हे	घटक	सवतंत्रपण	ेरासायचनक	अचभचक्रयांमधये	भाग	घेतात,	्तयामुळे	्तयांना	मूलके	अस	ेमहणतात.	
कॅटायनरूपी	मूलकांिी	जोडी	हायडट्ॉकसाईड	ह्ा	अॅनायनरूपी	मूलकासोबत	झाली	की,	चवचवि	आमलारी	तयार	होतात,	
जसे	NaOH,	KOH.	 ्तयामुळे	कॅटायनांना	आमलाररिमदी	 मूलके	असेही	 महणतात.	 चवचवि	आमलारींमिील	फरक	या	
मूलकामुळे	सपष्ट	होतो.	या	उलट	अॅनायनरूपी	मूलकांिी	जोडी	हायडट्ोजन	आयन	ह्ा	कॅटायनरूपी	मूलकाबरोबर	झाली	
की	 चवचवि	आमले	तयार	होतात,	जसे	HCl,	HBr.	 ्तयामुळे	अॅनायनांना	आमलिमदी	मूलक	ेअसेही	 महणतात.	 चवचवि		
आमलांचया	संघटनांतील	फरक	हा	्तयांचयातील	आमलिमदी	मूलकांमुळे	सपष्ट	होतो.

 पुढील	मूलकांपैकी	आमलाररिमदी	मूलके	व	आमलिमदी	मूलके	कोणती	?
Ag+,	Cu2+,	Cl-,	I-,	SO4

2-,	Fe3+,	Ca2+,	NO3
-,	S2-,	NH4

+,	K+,	MnO4
-,	Na+

 सामानयतः	आमलाररिमदी	मूलके	िातूंचया	अणूंपासून	इलेकटट्ॉन	काढलयावर	बनतात.	जसे		Na+	,	Cu2+	परंतु	याला	
काही	अपवाद	आहेत,	जसे	NH4

+	तसेि,	आमलिमदी	मूलके	सामानयतः	अिातूंचया	अणूंमधये	इलेकटट्ॉन	चमळवून	बनतात		
जस	ेCl-,	S2-  परंत	ुयाला	काही	अपवाद	आहेत	जसे	MnO4

-

					पुढील	मूलकािंे	दोन	गटात	वगदीकरण	करा.	हे	करताना	वर	उपयोगात	आणलेलया			
्तयांचयावरील	चवदयुतप्रभाराचया	चिनहापंेक्ा	वेगळा	चनकष	वापरा.	
Ag+,	Mg2+,	Cl-,	SO4

2-,	Fe2+,	ClO3
-,	NH4

+,	Br-,	NO3
-

 एकि	अणू	असलेली	मूलके	महणजे	सािी	मूलके	होत,	जसे		Na+,	Cu+,	Cl-

	 जेवहा	एखादे	मूलक	महणजे	प्रभाररत	असा	अणूिंा	गट	असतो	तेवहा	्तयाला	संयकुत	मूलक	महणतात,	जस	े	SO4
2-,	

NH4
+	.	मूलकांवरील	प्रभारािे	जे	मूलय	असते	तीि	्तयांिी	संयुजा	असते.

संय्गाची रासायदनक सूते् - एक प्नरावलोकन
 आयचनक	बंिाने	तयार	झालेलया	संयुगांिे	वैचशष्ट्	महणजे	्तयांचया	रेणिूे	दोन	भाग	असतात	व	त	ेमहणज	ेकॅटायन	व	
अॅनायन	महणजेि	आमलाररिमदी	मूलक	व	आमलिमदी	मूलक.	हे	दोन	भाग	चवरुद्ध	प्रभाररत	असतात.्तयाचयातील	आकषगाण	
बल	महणजेि	आयचनक	बंि	होय.	आयचनक	संयुगाचया	नावात	दोन	शबद	असतात.	पचहला	शबद	कॅटायनािे	नाव	असते	
तर,	दुसरा	शबद	अॅनायनिे	नाव	असते.	जसे	सोचडअम	कलोराइड	अशा	संयुगािे	रासायचनक	सूत्र	चलचहताना	कॅटायनािी	संज्ा	
डावया	बाजूला	तर	्तयाला	जोडूनि	उजवया	बाजूला	अॅनायनांिी	संज्ा	चलचहतात.		
	 रेणुसूत्र	 चलचहताना	आयनांवरील	प्रभार	 दाखवत	 नाहीत	 मात्र	 ्तया	 ्तया	आयनांिी	संखया	संज्ेचया	 उजवया	 बाजूला	
पायाशी	चलचहतात.	संयुक्त	मूलकािी	संखया	2	चकंवा	जासत	असलयास	मूलकािी	संज्ा	कंसात	चलहून	संखया	कंसाबाहेर	
उजवीकडे	 पायाशी	 चलचहतात.	संयुजांचया	 चतरकस	गुणाकार	 पद्धतीने	 ही	संखया	 चमळवण	ेसोप	ेजाते.	 उदा.,	सोचडअम		
सलफेट	या	संयुगािे	रासायचनक	सूत्र	चलचहणयाचया		पायऱया	पुढील	पानावर	आहेत.

जोड मादहती संप्रेषण तंत्ज्ानाची
 द्रवयािे	मोजमाप	व	इतर	माचहती	अभयासणयासाठी	
शेजारी	चदलेलया	संकेतसथळांिी	मदत	घया.	
	 मूलद्रवयांिे	अणुवसतुमान,	इलेकटट्ॉन	संरूपण	व	संयुजा	
संदभागात	सप्रेडशीट	तयार	करा. 

 www.organic.chemistry.org
 www.	masterorganicchemistry.com	
	www.	rsc.org.learnchemistry	

जरा डोके चालवा.

सांगा पाहू !

संकेतस्थळे
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आयन/मूलके
               आमलाररधमवी मूलके     आमलधमवी मूलके
  H +	 हायडट्ोजन	 Al3+	 अॅलयुचमचनअम	 			H- हायडट्ाइड		 MnO4

-    परमँगनेट	
		 Na+	 सोचडअम		 Cr3+	 क्रोचमअम	 			F- फ्ुओराइड	 	ClO3

-    कलोरेट
  K+	 पोटॅचशअम	 Fe3+	 फेररक	 	 		Cl- कलोराइड	 	BrO3

-    ब्ोमेट	
	 Ag+	 चसलवहर			 Au3+	 गोलड	 	 		Br- ब्ोमाइड	 													IO3

-     आयोडेट
	 Hg+	 मकयुगारस	 	 Sn4+	 सटॅचनक	 	 			I- आयोडाइड	 	CO3

2-     काबबोनेट
	 Cu+	 कयूप्रस	 	 NH4

+	 अमोचनअम	 		O2- ऑकसाइड	 	SO4
2-		सलफेट	

	 Cu2+	 कयूचप्रक/कॉपर	 	 	 	 		S2- सलफाइड	 	SO3
2-    सलफाइट	

	 Mg2+	 मॅगनेचशअम	 	 	 	 		N3-	 नायटट्ाइड												CrO4
2-   क्रोमेट

	 Ca2+	 कॅसलशअम	 	 	 	 	 	 										 Cr2O7
2-   डायक्रोमेट

	 Ni2+	 चनकेल	 		 	 	 	 OH- हायडट्ॉकसाईड						PO4
3-				फॉसफेट 

	 Co2+	 कोबालट		 	 	 	 NO3
- नायटट्ेट	

	 Hg2+	 मकयुररक		 	 	 	 NO2
-	 नायटट्ाइट

	 Mn2+		 मँगेनीज	 	 	 	 	 HCO3
-	बायकाबबोनेट

	 Fe2+	 फेरस	(आयनगा	II)		 	 	 HSO4
-  बायसलफेट	 	

	 Sn2+	 सटॅनस		 	 	 	 	 HSO3
-	बायसलफाइट	 	 	 	

 Pt2+	 पलॅचटनम

पायरी 1 : मूलकांचया	संज्ा	चलचहणे	(आमलाररिमदी	मूलक	डावया	बाजूला.)
Na	 	 	 SO4

पायरी 2 : ्तया	्तया	मूलकाचया	खाली	्तयािी	संयुजा	चलचहणे.
Na	 	 	 SO4

1	 	 	 2
पायरी 3 : मूलकािी	संखया	चमळवणयासाठी	बाणाने	दशगावलयाप्रमाण	ेचतरकस	गुणाकार	करणे.	
Na	 	 	 SO4

1	 	 	 2
पायरी 4 : संयुगािे	रासायचनक	सूत्र	चलचहणे. 
	 Na2SO4
	 चवचवि	संयुगांिी	 रासायचनक	 रेणूसुत्रे	 चलचहणयासाठी	 ्तयातील	मूलकाचया	संयुजा	 माहीत	असण	ेआवश्यक	
आहे.	खालील	तक्तयात	नेहमी	लागणाऱया	मूलकांिी	नावे,	्तयांचया	प्रभारासचहत	संज्ा	चदलया	आहेत.

प्सतक माझे दमत्. 
Essentials	of	Chemistry,	The	Encyclopedia	of	Chemistry,	चवज्ान	आचण	तंत्रज्ान	कोश. 
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 आयन/मूलके	 या	 तक्तयािा	 व	 चतरकस	 गुणाकार	 पद्धतीिा	 उपयोग	 करून	
खालील	संयुगांिी	रासायचनक	सूत्रे	तयार	करा.

1.  उिाहरणे दलहा.
	 अ.		िन	आयन
	 आ.	आमलाररिमदी	मूलके
	 इ.	 संयुक्त	मूलके
	 इ.		 पररवतदी	संयुजा	असलेले	िातू
	 उ.	 द्	चव-संयुजी	आमलिमदी	मूलके
	 ऊ.	 चत्र-संयुजी	आमलाररिमदी	मूलके
2. खालील मूलद्रवये व तयांचयापासून दमळणाऱया 

मूलकांचया संज्ा दलहून मूलकांवरील प्रभार िशतुवा.
	 पारा,	पोटॅचशयम,	नायटट्ोजन,	तांबे,	काबगान,	सलफर,	
								क्ोररन,	ऑसकसजन
3.  खालील संय्गांची रासायदनक सूत्े तयार 

करणयाचया पायऱया दलहा.
	 सोचडअम	 सलफेट,	 पोटॅचशयम	 नायटट्ेट,	 फेररक	

फॉसफेट,	 कॅसलशअम	 ऑकसाइड,	 ॲलयुचमचनअम	
हायडट्ाॅकसाइड

4.  खालील प्रशनांची उततरे सपष्टीकरणासह दलहा.
	 अ.		सोचडअम	ह	ेमूलद्रवय	एकसंयुजी	कसे	आहे?
	 आ.	M	हा	द्	चवसंयुजी	िातू	आहे.	सलफेट	आचण	

फॉसफेट	मूलकांबरोबर	्तयाने	तयार	केलेलया	
संयुगांिी	रासायचनक	सूत्रे	शोिणयातील	
पायऱया	चलहा.

	 इ.	 अणुवसतुमानासाठी	संदभगा	अणूिी	आवश्यकता	
सपष्ट	करा.	दोन	संदभगाअणूिंी	माचहती	द्ा.

	 ई.	 ‘अणूिे	एकीकृत	वसतुमान’	महणजे	काय?	
	 उ.	 पदाथागािा	मोल	महणजे	काय	त	ेउदाहरणासचहत	

सपष्ट	करा.

5.  खालील संय्गांची नावे दलहा व रेण्वसत्माने काढा.
	 	 Na2SO4,	K2CO3,	CO2,	MgCl2,	

NaOH,	AlPO4,	NaHCO3 
6.  िोन वेगवेगळ्ा मागाांनी च्नकळीचे ‘म’ आदण 

‘न’ हे िोन नम्ने दमळाले. तयाचंया संघटनाचे 
तपशील प्ढीलप्रमाणे ः

	 ‘नमुना	म’	ः	वसतुमान	7	गॅ्म	
	 	 घटक	ऑसकसजनिे	वसतुमान	ः	2	ग्ॅम
	 	 घटक	कसॅलशयमिे	वसतुमान	ः	5	गॅ्म
	 ‘नमुना	न’	ः	वसतमुान	1.4	ग्ॅम	
	 	 घटक	ऑसकसजनिे	वसतुमान	ः	0.4	गॅ्म
	 	 घटक	कसॅलशयमिे	वसतुमान	ः	1	गॅ्म
 यावरून रासायदनक संयोगाचा कोणता दनयम 

दसद्ध होतो ते सपष्ट करा.
7.  खालील राशींमधील तया तया पिा्थातुचया रेणूंची 

संखया काढा.
	 32	ग्ॅम	ऑसकसजन,	90	ग्ॅम	पाणी	,	8.8	ग्ॅम	

काबगान	डायऑकसाइड,		7.1	गॅ्म	क्ोररन
8.  खालील पिा्थाांचे 0.2 मोल हवे असलयास 

तयांचया दकती ग्ॅम राशी घयावया लागतील?
	 	 सोचडअम	क्ोराईड,	मॅनिेचशअम	ऑकसाईड,	

कसॅलशअम	काबबोनेट
उपरिम : 
  पुठ्,े	लहान	िंुबक	िक्तया	व	ॲरलडाईट	यािंा	

वापर	करून	चवचवि	मलूकांचया	प्रचतकृती	बनवा	
व	्तयाचंयापासनू	चवचवि	सयंगुांि	ेरेणू	बनवा.

	 कॅसलशअम	काबबोनेट,	सोचडअम	बायकाबबोनेट,	चसलवहर	क्ोराइड,	मॅनिेचशअम	ऑकसाइड,	कॅसलशअम	हायडट्ॉकसाइड,	
अमोचनअम	फॉसफटे,	कयूप्रस	ब्ोमाइड,	कॉपर	सलफेट,		पोटचॅशअम	नायटट्ेट,	सोचडअम	डायक्रोमेट.

²²²

जरा डोके चालवा.

सवाधयाय


